

江苏省人民政府

关于改革茧丝流通体制的通知

苏政发〔1993〕76号 1993年5月19日

各市、县人民政府，省各委、办、厅、局，省各直属单位：

按照建立社会主义市场经济体制要求，省人民政府决定加快茧丝流通体制改革步伐，逐步放开，加强调控，平稳过渡，搞活流通，以促进蚕茧生产，提高茧、丝、绸质量，增加外贸出口。现作如下通知：

一、从一九九三年春茧收购起，鲜茧收购执行全省统一定价。计划基数内的干茧、生丝销售价执行省定价格，计划外的干茧、生丝放开价格。在春茧收购前，由省物价局会同有关部门提出全省鲜茧收购价格和计划基数内干茧、生丝销售价格。收购单位根据省定价格与蚕农签订收购合同。

二、从一九九三年春茧收购起，蚕茧收购

和经营权下放到县。有关县可以根据自己的实际情况，按照自愿、平等、互利原则，鼓励农工商之间实行多种形式的联合经营，可以成立统一经营茧、丝、绸业务的丝绸公司，可以成立茧丝公司，也可以成立蚕茧公司。不管采取哪种形式，都必须明确茧、丝、绸生产经营的行业管理部门，承担省、市下达的计划基数任务。暂不具备条件的县维持现行体制，干茧收购由丝绸公司统一经营，鲜茧仍委托基层茧站代收代烘。收烘单位对蚕农要求出售的鲜茧都必须按质论价全部收购。未经批准的任何单位和个人，一律不得从事蚕茧收烘业务。

在实行农工商之间多种形式的联合中，采取资产合股，联合经营，各部门的财产

所有权不变。基层茧站资产所有权目前一律维持现状,待进一步调查研究后,再统一界定划分。

三、一九九三年起取消省内茧丝“双向承包”办法,原承包干茧、生丝调拨计划调减50%,作为现行调拨基数,由省丝绸总公司与市或县政府指定的茧丝经营企业签订购销合同,合同要经过公证,保证落实。基数以外的干茧、生丝放开价格,放开经营,经营单位由市、县政府确定。

四、根据国务院颁布的《出口商品管理办法》,茧丝和坯绸列为国家计划配额管理的重要出口商品,其外贸业务由省丝绸总公司统一经营。

五、切实抓好蚕桑生产。桑叶是蚕茧生产的基础,要合理规划布局,稳定面积,提高单产,保证质量,增加效益。蚕种是特殊的品种资源,对提高茧丝关系极大。要加强对蚕种生产、经营和质量的监督、管理,搞好蚕种的提纯复壮,加速优良品种的研制和推广。蚕种生产实行全省统管、市县协管的办法,有关蚕种管理的具体办法,另行制定下达。

为扶持发展蚕桑生产,加强基础设施和服务体系建设,在干茧销售环节按鲜茧收购价的4%提取蚕桑事业改进费,省、市、县按25%、15%、60%的比例分成,专项用于蚕桑生产。蚕桑事业改进费的具体收取办法,由省丝绸总公司制定下达。

六、茧丝质量事关重大,要切实加强蚕茧和生丝的质量检验、监督工作。茧丝生产必须严格执行国家标准,继续实行茧丝质量公证检验制度。蚕茧收购单位要坚决执行按质论价政策,按照统一的质量标准和操作程序评茧计价。对蚕茧收购和进入市场的茧丝,各级标准、物价和丝绸行业主管部门要加强质量和物价监督,防止混等混级,防止压级压价和抬级抬价。

要加快缫丝、织绸、印染等技术改造步伐,提高生丝、丝绸的质量和竞争能力。为确保茧丝质量,防止重复建设,要严格控制蚕茧

收烘站和小缫丝厂的发展,需要新建蚕茧收烘站和小缫丝厂的,由县提出申请,由市审批,分别报省丝绸总公司、供销社和计经委备案。

七、茧丝生产周期长、环节多,需要通过市场来衔接产销。省里重点办好苏州茧丝绸期货市场。在茧丝产地和主要集散地,按照全省的统一规划,经过批准,各地可以建设茧丝批发市场。茧丝市场建设要规范化,打破部门分割和地区封锁,保护平等竞争。有关茧丝市场管理的具体办法,另行制定下达。

八、安排好蚕茧收购资金,确保不打“白条”。收购蚕茧所需资金,由各级人民银行负责组织中国银行、农业银行等有关专业银行按规定办法筹措,专项安排,及时到位。对各级丝绸公司、生产企业储备干茧、生丝所需资金,各级金融部门要继续安排好。

九、各级丝绸公司是全省茧丝经营的主渠道,在机构改革前,仍承担政府委托的丝绸行业管理职能,承担国家的出口创汇任务。各级丝绸公司要逐步实行政府调控职能和经营职能的分离,不断深化改革,转换经营机制,充分发挥优势,积极开拓国内外市场,拓宽经营范围和服务领域,增强活力。

十、蚕茧是产区农民收入的重要来源,茧丝是丝绸工业主要原料和出口创汇的拳头商品,在全省国民经济中具有重要地位。当前,我省的茧、丝、绸生产面临新的挑战,在把蚕茧、生丝逐步推向市场的过程中,各级政府要继续加强对茧丝生产和流通体制改革的领导,做好协调工作,保护生产,稳定市场,增加出口创汇。

茧丝流通体制改革涉及面广,政策性强,各级政府要作为一件大事来抓,组织有关部门密切配合,充分准备,周密部署,不断总结改革经验,推进改革顺利进行。各有关部门要积极支持茧丝生产和茧丝流通体制改革。扶持蚕茧服务体系建设,支持服务体系兴办多种经营。

以上通知,请予贯彻落实。